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ДІЯЛЬНІСТЬ РАДИ ЄВРОПИ У СФЕРІ ІНТЕГРАЦІЇ МІГРАНТІВ 
 

Марія Плотнікова 
кандидат юридичних наук, доцент 
Сумський державний університет 

 
Міграційні процеси упродовж багатьох століть значним чином 

формували історію Європи, проте лише у ХХ столітті на міжнародному рівні 
з’явилися акти, що регулюють проблеми, пов’язані з міграцією. Зі 
створенням Ради Європи ці питання знайшли своє вирішення і на 
регіональному європейському рівні. Метою діяльності цієї міжнародної 
організації відповідно до ст. 1 Статуту Ради Європи є Метою Ради Європи є 
досягнення  більшого  єднання  між  її  членами  для  збереження  та втілення 
в життя ідеалів і принципів, які  є  їхнім  спільним  надбанням,  а  також   
сприяння   їхньому економічному та соціальному прогресу [1]. 
Безпосередньо завдання регулювати міграцію у Статуті не визначається, 
проте воно охоплюється завданням досягти економічного та соціального 
прогресу, а також захисту прав людини. 

Статутними органами Ради Європи є Парламентська асамблея та 
Комітет Міністрів (ст. 10), останній уповноважений для реалізації завдань 
організації здійснювати заходи, що включають створення спеціальних 
комітетів, комісій тощо (ст. 15). Кожен із органів Ради Європи, а також 
створені комітети на своєму рівні забезпечує розробку заходів чи ініціатив, 
які можуть впливати на міграційні процеси у Європі.  

Аналізуючи регулювання міграційних процесів на рівні Ради Європи 
І. І. Сєрова слушно стверджує, що діяльність Ради Європи у цій сфері сприяє 
впорядкуванню управління міграційними потоками. Це відбувається 
шляхом впровадження розроблених ініціатив і пропозицій на 
національному рівні при розробці законодавства та формуванні міграційної 
політики держав-членів, а також при розробці правових актів 
Європейського Союзу [2, С. 67]. Рада Європи за слушним висловом 
Л. Фалалєєвої формує культуру толерантності, розвиває культурні та 
правові традиції Європи, чим допомагає зберігати її політико-правову 
ідентичність [3,  С. 64].  

Дослідники поділяють діяльність Ради Європи у сфері міграції за такі 
напрями: управління міграцією, інтеграція мігрантів, правовий статус 
мігрантів [2,   С. 65].  

Розглянемо детальніше такий напрямок як інтеграція мігрантів. 
Інтеграція – це об’єднування чого-небудь у єдине ціле [4], якщо говориться 
про інтеграцію мігрантів, мається на увазі створення умов, за яких мігрант 
стає членом суспільства приймаючої країни.   

Парламентська Асамблея Ради Європи, розглядаючи питання, 
пов’язані з інтеграцією мігрантів ухвалила низку резолюцій. Насамперед 
слід згадати Резолюцію ПАРЄ 2176(2017) «Інтеграція біженців у часи 
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критичного тиску: вивчення нещодавнього досвіду та приклади найкращої 
практики» [5]. Парламентська асамблея наголошує, що інтеграція біженців 
є тривалим і складним процесом, який вимагає довгострокових зобов’язань 
як з боку біженців, так і з боку влади, а також постійного залучення 
громадянського суспільства. Якщо політика більше не сприяє інтеграції, а 
суспільний настрій щодо біженців буде недовірою та ворожістю, вони 
ризикують стати ізольованими, дедалі більше відчуженими та ризикують 
радикалізуватися. Важливо, що у цій Резолюції зазначається, що ефективна 
інтеграція базується на повазі до фундаментальних цінностей 
приймаючого суспільства, включаючи конституційні принципи та 
культурні звичаї. Необхідно залучати біженців до повсякденного 
економічного, соціального та культурного життя приймаючої громади, 
водночас розуміючи та поважаючи ситуацію, у якій опинилися біженці та 
їхнє культурне походження.  

У Резолюції 2238(2018) «Радикалізація спільнот мігрантів і діаспори в 
Європі» [6] Парламентська асамблея закликає держави-члени та 
спостерігачі Ради Європи планувати політику, яка не дозволить 
радикалізуватися мігрантам, а також запобігати радикалізації через 
політику освіти та соціальної інтеграції, зокрема сприяти програмам 
соціальної інтеграції, які дозволяють мігрантам зберегти свою 
різноманітну культурну ідентичність і зменшити свою вразливість до 
радикалізації. 

У Резолюції ПАРЄ 2220(2018) «Інтеграція, розширення можливостей і 
захист дітей-мігрантів через обов’язкову освіту» [7]  закликає держави-
члени забезпечувати доступну для дітей мігрантів початкову та середню 
освіту, для чого передбачити у бюджеті міністерства освіти спеціалізовану 
підготовку вчителів; не робити різниці між дітьми відповідно до їхнього 
статусу притулку для освітніх цілей; заохочувати всіх дітей відвідувати 
середню школу до 18 років; надавати повну та зрозумілу інформацію про 
освітні можливості дітей та про обов’язки батьків; допомагати 
неповнолітнім без супроводу дорослих реалізувати освітні можливості; 
враховувати особливості освіти дітей, які проживають у центрах і таборах 
для біженців; вирішувати інфраструктурні проблеми, які є однією з 
головних перешкод для досягнення високого рівня охоплення дітей 
біженців та мігрантів тощо. 

Серед актів Комітету Міністрів Ради Європи слід насамперед згадати 
Рекомендацію щодо міжкультурної інтеграції CM/Rec(2015)1 [8], у якій 
визначається модельна стратегія міжкультурної інтеграції на 
національному рівні. Комітет Міністрів рекомендує урядам держав-членів: 
взяти до відома посібник «Міжкультурне місто крок за кроком: практичний 
посібник із застосування міської моделі міжкультурної інтеграції» та 
сприяти його поширенню, у тому числі шляхом перекладу на їх офіційні 
мови; довести міську модель міжкультурної інтеграції та інструменти, які 
були розроблені для сприяння її реалізації та вимірювання її впливу, до 

https://pace.coe.int/en/files/25155
https://pace.coe.int/en/files/25155
https://pace.coe.int/en/files/24766
https://pace.coe.int/en/files/24766
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відома місцевих і регіональних органів влади, а також відповідних 
національних, регіональних і місцевих установ, організацій і мереж, через 
відповідні національні канали; заохочувати в рамках своїх повноважень 
впровадження міської моделі міжкультурної інтеграції на місцевому рівні 
та підтримувати створення міських мереж для обміну досвідом і навчанням 
у цьому відношенні; брати до уваги міську модель міжкультурної інтеграції 
під час перегляду та подальшого розвитку національної політики інтеграції 
мігрантів або політики міжкультурного діалогу та управління 
різноманітністю.  

У Рекомендації Комітету Міністрів CM/Rec(2022)10 щодо 
багаторівневої політики та управління для міжкультурної інтеграції [9] 
державам-членам рекомендується вживати необхідних заходів для 
реалізації підходу міжкультурної інтеграції. У додатку до рекомендації 
надається визначення поняття «міжкультурна інтеграція» – це результат 
набору стратегій, спрямованих на те, щоб допомогти суспільству 
скористатися потенціалом різноманітності та керувати його складністю, 
враховуючи соціальні, економічні та демографічні ситуації разом із 
загальними цілями єдності, стабільності та процвітання, а також створити 
умови для забезпечення рівного доступу до можливостей для мігрантів 
щодо інтеграції до правового, соціального, економічного та культурного 
контексту в країні їхнього проживання. Відповідно, модель «міжкультурної 
інтеграції» потребує цілісного підходу, який може керувати 
скоординованою та довгостроковою політикою в усіх сферах і на всіх рівнях 
управління з метою просування та забезпечення рівності для всіх членів 
суспільства, сприяння загальному плюралістичному почуттю 
приналежності через цінування різноманітності та зміцнення соціальної 
довіри, 

Окрім статутних органів Ради Європи питаннями, пов’язаними з 
міграцією займаються створені Комітетом Міністрів керівні комітети.  

Керівний  комітет з питань боротьби з дискримінацією, 
різноманітності та інклюзії (CDADI)  керує міжурядовою роботою Ради 
Європи щодо просування рівності для всіх і побудови більш інклюзивних 
суспільств, які пропонують адекватний захист від дискримінації й 
ненависті та де поважається різноманітність. Наприклад, за результатами 
впровадження запропонованих рекомендацією CM/Rec(2015)1 положень у 
2021 році Керівний комітет з питань антидискримінації, різноманітності та 
інклюзивності (CDADI) склав Оглядовий звіт [10]. У звіті зазначається, що 
держави-члени Ради Європи у цілому у своїй політиці враховують цей 
документ, проте відмічається недостатність таких зусиль.   

Комітет експертів з міжкультурної інтеграції мігрантів 
(ADI-INT) допомагає CDADI  у керуванні міжурядовою роботою Ради Європи 
щодо «сприяння рівності для всіх і побудови більш інклюзивних суспільств, 
пропонуючи ефективний захист від дискримінації та ненависті та де 
поважається різноманітність». ADI-INT доручено виконати такі результати: 
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а) розробити програму розбудови потенціалу та інструменти для інтеграції 
мігрантів, які підтримують впровадження Рекомендації CM/Rec(2022)10; 
б) Техніко-економічне обґрунтування та можливий новий законодавчий 
та/або порівняльний інструмент щодо комплексних стратегій інклюзії. 

Діяльність Ради Європи передбачає не лише розробку рекомендацій 
для держав-членів, але й узгодження політики, яку провадять держави. 
Зокрема у контексті дослідженого питання слід назвати План дій щодо 
захисту вразливих осіб у контексті міграції та притулку в Європі (2021-2025 
рр.) [11]. План дій містить стратегії реагування на поточну міграційну кризу 
конкретними діями, у ньому містяться ноу-хау й досвід, які можуть бути 
швидко задіяні. План враховує потреби та побажання кожної держави-
члена відповідно до мандату Ради Європи та в умовах нинішньої кризи та 
доповнює поточні зусилля інших міжнародних організацій і передбачає 
елементи сталості та відповідальності з боку відповідних органів влади. 

У сфері міграції Рада Європи реалізовувала декілька програм щодо 
інтеграції мігрантів, серед яких слід назвати: 1) багаторічний проєкт 
«Мовна інтеграція дорослих мігрантів (LIAM)»; 2) новий проєкт «Мовна 
інтеграція дітей мігрантів/біженців» (TOOLKID) адаптований для дітей на 
основі програми для дорослих мігрантів; 3) програма «Побудова 
майбутнього, обмін передовим досвідом: Перехід дітей-мігрантів до 
дорослого життя»,  основний акцент робиться на Рекомендації Комітету 
Міністрів CM/Rec(2019)4 щодо підтримки молодих біженців при переході 
до дорослого життя; Рекомендації Комітету Міністрів CM/Rec(2007)9 щодо 
життєвих проектів для неповнолітніх мігрантів без супроводу дорослих; 
4) «Регіональні мережі міжкультурної інтеграції на Кіпрі» – передбачає 
розробку та впровадження інтеграційної політики у низці сфер, включаючи 
участь, громадянство, освіту, культурне та соціальне життя, міське 
планування, бізнес та ринок праці; 5) «Посилення захисту прав людини 
мігрантів та жертв торгівлі людьми в Туреччині – міграційний компонент».  

Підсумовуючи, слід зазначити, що завдяки діяльності Ради Європи 
відбувається узгодження підходів до міграційної політики держав-членів. 
Слід погодитися із Л. Фалалєєвою, що «багатогранна діяльність РЄ формує 
новий політикоправовий вимір європейського континенту, забезпечуючи 
збереження самобутності європейської цивілізації» [3, С. 58]. Інтеграція 
мігрантів розглядається Радою Європи як важливий напрям, що сприятиме 
додержанню прав людини, формуванню толерантного суспільства. 
Діяльність Ради Європи у питаннях інтеграції мігрантів здійснюється на 
підставі статутних завдань організації. Здійснюється шляхом 
міжпарламентського діалогу та підготовкою відповідних резолюцій 
Парламентською асамблеєю, що містить загальні завдання інтеграції 
мігрантів у суспільство приймаючої країни; узгодженням підходів до 
міграційної політики державами-членами та розробці відповідних 
рекомендацій Комітетом Міністрів, що містить конкретні дії. Для 
узгодження і реалізації складних питань міграційної політики Рада Європи 
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створює спеціальні керівні комітети, мандат яких як правило, передбачає 
розробку та планування заходів зокрема й щодо інтеграції мігрантів. Слід 
відмітити, що усі ухвалені щодо інтеграції мігрантів документи Ради 
Європи не є обов’язковими для держав-членів, проте на засадах щирої 
співпраці вони повинні прагнути реалізовувати розроблені у межах Ради 
Європи стандарти у цій сфері.  
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